La Plata,     de abril de 2006

Sr. Gerente

S        /       D

                                                     Ref: Expte 3002-672/06

                                                                    Pedido de Presupuesto N° 65/06

Tengo el agrado de dirigirme a Ud. con el objeto de invitarlo a participar en el Pedido de Presupuesto de referencia, tendiente a cotratar  la adquisición de tres (3) discos rígido de 36,4 GB SCSI Wide Ultra3 Hot Plug de 10.000 rpm Nro de opcional Compaq: 176496-B22 y bajo las siguientes condiciones: 

· La contratación que se origine se regirá por las normas del Decreto Ley de Contabilidad N° 7764/71 y su Reglamento de Contrataciones vigente en la Provincia de Buenos Aires (T.O. del Decreto 3300/72). La presentación de ofertas implica el conocimiento y sometimiento a todas sus disposiciones.

· La apertura de las ofertas se efectuará en el Area de Contrataciones, calle 50 N° 889/91 1° Piso, La Plata, el día 17 de abril de 2006 a las 12.00 hs. Las ofertas deberán ser enviadas en sobre cerrado sin membrete al Area Contrataciones mencionada hasta la fecha y hora fijada para el acto de apertura.

· El solo hecho de presentar una propuesta obliga al oferente a mantenerla por el término de treinta (30) días corridos a contar de la fecha de apertura, la misma deberá ajustarse a las especificaciones técnicas adjuntas y en su caso las ofertas alternativas, debiéndose detallar por renglón, precio unitario y total del renglón.

· Los precios establecidos en la oferta serán invariables y se expresarán en PESOS con IVA incluido.

· Si el monto total de la propuesta excede la suma de $ 12.000 deber ser afianzada con un pagaré a la vista por un importe igual al cinco por ciento (5 %) de la misma.

· Los bienes deberán ser entregados dentro de los 10 días de recibida la correspondiente Orden de Compra o Provisión en el edificio sito en calle 50 N° 889/91 Piso 7 de la ciudad de La Plata (Departamento de Informática de la Procuración General)

· Los fletes, acarreos y descarga correrán por cuenta y riesgo de la contratista.

· Cumplido el contrato de conformidad y acreditado ello mediante certificado expedido por el Dpto de Informática de la Procuración General, se procederá a la cancelación de la factura, en los término y con las formalidades previstas en la normativa vigente.

· Previo a la adjudicación se deberá presentar certificado de libre deuda del Registro de Deudores Alimentarios Morosos del Ministerio de Justicia del Gobierno de la Provincia de Bs As, de acuerdo a lo establecido en la Ley 13.074 y su Decreto Reglamentario.

· Se deberá informar al momento de presentar su oferta o en forma previa a la adjudicación, el número de sucursal y de cuenta corriente o caja de ahorro de la cual fuere titular, debiendo coincidir esa titularidad con la persona física o jurídica adjudicataria del certamen (art. 23 del reglamento de contrataciones vigente)  

· Criterios para la adjudicación de las propuestas: La adjudicación recaerá sobre la propuesta, que cumpliendo con los requisitos establecidos en la documentación licitatoria, sea de menor precio.

A los efectos de la determinación del menor precio se tendrá en cuenta las pautas establecidas en los artículos 25° bis, 26° ter y 28° del Decreto  Ley 7764/74 y su decreto reglamentario 1648/02 modificado por Decreto 1009/05:

La acreditación del origen de los productos y/o bien se realizará mediante la presentación de Declaración Jurada –Anexo 1- , en caso de verificarse distorsión de la oferta en relación con precios de mercado del producto, bien o servicio ofrecido conforme lo establecido en el artículo 34 bis del Decreto Ley 7764/72 incorporado por la Ley 12.496 se procederá conforme lo previsto en la reglamentación –Decretos 1648/02 y 2698/04.

La radicación del asiento principal de las actividades en la Provincia de Buenos Aires se podrá acreditar a través de los siguientes medios:

Acta notarial, de donde surja que el Escribano se constituyó en el asiento principal de las actividades del oferente.

Certificación expedida por las autoridades de la Municipalidad donde se encuentre afincado el asiento principal. En tal caso se considerará autoridad certificante al Intendente Municipal, quien podrá delegar tal atribución en la Secretaría de Gobierno y/o Secretaria de Hacienda y/o la dependencia que tenga asignadas las funciones de promoción de la producción del distrito.

Certificación expedida por una Cámara Empresaria de Primer Grado, correspondiente al lugar del asiento principal de las actividades. En tal caso la Cámara certificante debe contar con habilitación del Ministerio de la Producción para tal fin.

Los medios señalados precedentemente podrán acompañarse en original o en copia autenticada por Escribano Público, por la autoridad judicial, por los respectivos Colegios Profesionales o por la autoridad municipal que expidió la certificación. Las certificaciones originales tienen una validez de dos (2) años a partir de la fecha de expedición.

En caso de encontrarse inscripta como micro, pequeña y mediana empresa, deberá presentar constancia expedida por el Ministerio de la Producción de la Provincia de Buenos Aires

Saludo a Ud. muy atentamente

PROCURACION GENERAL

SUBSECRETARIA DE ADMINISTRACION

AREA CONTRATACIONES

Tel. 4121095/4121014

