///

2
///
Ac. 100.399
3

Ac. 100.399
"C., M. D. Medidas de protección. Inc. de comp. e/Trib. de Menores nº 3 y Trib. de Flia. nº 2 de Mar del Plata".

//Plata,   22        de  agosto            de 2007.

AUTOS Y VISTO:

1. El señor D. E. C. denunció, el 18 de diciembre de 2006 en sede policial, la fuga de hogar de su hijo M. D. C. ‑de 16 años de edad‑ quien se retirara del domicilio en horas de la noche anterior. Asimismo, manifestó que el menor padecía problemas de adicción al alcohol y a las drogas (fs. 1 y vta.).

Inmediatamente después, el personal policial halló al menor, quien le fue entregado a su progenitor por disposición del Tribunal de Menores nº 3 de Mar del Plata que tomó intervención (fs. 2, 3, 6 y 9). 

Luego, ante la petición de internación del causante efectuada por su padre en sede judicial ‑para el caso en que se determinara una conducta adictiva en el joven (fs. 11)‑ se produjeron medidas por las que se concluyó sobre su innecesariedad, sugiriéndose un tratamiento ante un centro especializado en la materia (fs. 12, 13 y vta.).

Posteriormente, el órgano interviniente dispuso ‑a título cautelar‑ la derivación del menor al "Centro de Prevención de las Adicciones" para el tratamiento de su problemática y se inhibió de entender en las presentes en virtud de que el causante no se encontraba en una situación de riesgo que habilitara su intervención y las remitió al tribunal de familia en turno (fs. 14/16 vta.).

A su vez, el Tribunal de Familia nº 2 de la misma jurisdicción que las recibió se declaró incompetente y las elevó (fs. 19/21 vta.), originándose el conflicto a dirimir (art. 161 inc. 2, Const. prov.).

2. La resolución de la presente contienda habrá de considerar la innovación introducida por la ley 13.634 y sus modificatorias.

En primer lugar, cabe observar que habiéndose iniciado y tramitado estas actuaciones ante el tribunal de menores, el que ‑ab initio‑ se consideró competente adoptando distintas medidas para el tratamiento de la situación denunciada, según dispone el art. 89 de la ley 13.634, la causa debe concluir ante el mismo.

A mayor abundamiento, también cabe señalar que la cuestión llevada a esos estrados, referida a la protección del menor, en el contexto antes señalado, se enmarca en el supuesto contemplado en el art. 827 inc. 't' del Código Procesal Civil y Comercial ‑texto según dec. ley 7425/1968‑ el cual hasta el 1 de diciembre de 2007 resulta competencia de dicho fuero (conf. art. 92, ley 13.634).

Por ello, se declara competente al Tribunal de Menores nº 3 de Mar del Plata para seguir entendiendo en las presentes actuaciones.

Hágase saber y remítanse.


DANIEL FERNANDO SORIA


HECTOR NEGRI
HILDA KOGAN


EDUARDO NESTOR DE LAZZARI
FRANCISCO HECTOR RONCORONI



SILVIA PATRICIA BERMEJO



Secretaria
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